

乡村趣事



■蔷薇

上世纪80年代初的豫东农村，还是几千年以来自给自足的农业经济，因为化肥和农药比较贵，劳动力又相对过剩，所以地里产的自家种的农作物和蔬菜，用现在的话说

都是没有农药残留和不知转基因为何物的有机农产品。那时刚包产到户没两年，小麦和大豆等产量比较低，所以柳村人过着红薯汤、红薯馍，离了红薯不能活的日子。如果哪天能吃碗杂面条，就算是改善生活了，只有逢年过节才煮上几个鸡蛋，炒几片荤腥。

二婶家更不能例外了。在我儿时的记忆里，她极瘦，一件春夏里能兜风的小褂，秋冬填上棉花就成了小袄，早洗掉了它原本的颜色，灰不溜丢的。只有细心打上的补丁像一朵朵缺乏生机的野花一样，无精打采地跟着她在那个有两间茅草房和一个树枝围成的小院里出进进。

我对她很好奇，只因她有一个神秘的怪病，我曾亲眼目睹过她犯病的过程。二婶犯病在村里算是一个大事，极其热闹，赶上不收不种的季节，大家又没有什么文化娱乐，那简直算是一场盛会。

二婶的病很奇怪，不痛不痒，只是翻着白眼珠子，哭着说一些颠三倒四瘆人的话：“娘啊，我想你了，我想回来，我在那边整天饿肚子，小鬼儿打我，阎王爷骂我啊。”她坐在地上，拍着大腿，拉着约有三四拍的长腔，小孩子听来简直像唱戏一般：“我想喝鸡蛋茶，放糖的，不然我就缠死她，不走了啊……”每到这时，大娘和奶奶们就会从村

里各家找来几个鸡蛋，嘴里念念叨叨地说上一番话，烧上几张黄表纸。等热腾腾的鸡蛋汤端上来，闻着那让人垂涎的香味，二婶才算安下神，狼吞虎咽地把一碗美味吃完，躺在那张破床上养上两天，那病也就好了。

奶奶神秘地说：“这是鬼上身，小鬼儿要借身体弱的人来传话，如果不把他送走，会缠死人的。以后要多吃饭，吃胖点才会结实，不容易生病。”

我被吓得起了一身鸡皮疙瘩，所以来有一段时间，原本纤细的我也被红薯和窝窝头养成了个胖妞。

后来我进城上学，结婚生子。前年回家探望老人，碰到了穿红着绿，白白胖胖的二婶。说起了那年那事，她眼睛蓦然恍惚了一下，瞅了瞅自家朱墙碧瓦的小洋楼，嘴角露出一丝狡黠的笑容，忽而一本正经地说：“许是阎罗殿现在也不缺吃的了，要不然这十多年也不来要鸡蛋茶吃，我都有点想他了。”旁边的人皆“嗤嗤”乱笑起来。

早起的鸟儿有虫吃

■刘明礼

天色微晓，窗外的鸟儿便开始叽叽喳喳地叫，扰我从清梦中醒来。闭目聆听那欢快的啼啭，心想，它们竟每天都起得那么早。倏地就想起妈妈常说的一句话：早起的鸟儿有虫吃。

母亲生于上世纪30年代的农村，斗大的字不识半升。故而不会说些什么“黎明即起，洒扫庭除”之类的家训。“早起的鸟儿有虫吃”，概由日常生活所得。母亲用这句再普通不过的生活哲理，告诉我：人只有勤奋，才能有所收获。

小孩子懒床，似乎是“通病”。从小学到高中，每天早上，妈妈做好饭后，三遍两遍地叫我，我也不愿起床。妈妈会说：“快起来吧，早起的鸟儿有虫吃。”我便一个骨碌爬起来，嗖嗖地穿上衣服，稀里呼噜扒完早饭，一路小跑去上学。通常，到

学校总是前几名，从没有迟到过。放下书包，补写作业，温习功课，还能够让老师给“开个小灶”。上课时，心也格外静。因此，学习成绩始终名列前茅。

打小养成早起的习惯，使我颇受其益。参军后，我总是早早地起床。等战友们随着起床号醒来，我已经悄悄打扫完卫生，帮他们打好洗脸水，甚至读了几页书。因此，新兵连就总是受到嘉奖。当兵第一年，我就当上了副班长，第二年被推荐考入军校。在军校，100多个同学，我总是第一个起床，按自己每周制订的计划，读书、跑步、写作、打拳、练器械，门门功课优秀，项项成绩突出，成为学校广播室的“明星”，还在军内外报刊上发表了许多作品。毕业时，作为优秀学员留校。

这么多年，“早起的鸟儿有虫吃”的母训，深深地镌刻在我心里。无论春夏秋

冬，我会“闻鸡起舞”，锻炼、读书、写作，成为了必修的“早课”。50多岁，人没“发福”，身体各项指标正常，每年都有百十篇文章见诸报端。

写完这篇文字，抬眼看表，还不到7点钟。崭新的太阳冉冉升起，鸟儿的啼鸣渐远渐稀。也许，早起的那些鸟儿已经吃饱，没吃到虫儿的鸟，正在向远方奔袭……



朱社会小文二则

■朱社会

教育

教育让人聪敏了，同时也复杂了个体人与群体人之间的关系。个体，因教育的进步，而拥有了令人难以想像的芜杂的情绪、情感、思维、思想与计谋。每遇事情，总是想像无限，设计无限，应对很多，所以，简单的问题复杂化。群体，因之而具有了合作精神、集体智慧，在领袖感召下，顺势而为，风起云涌，因之具有了惊人的创造力，敢教曰月换新天的创新精神，进而推动人类文明与文化波浪式前进！

教育的本质，是为了促进人类的文明，是为了使人类摆脱愚昧，更聪慧，更精进，更睿智，是为了使整体的人，从容，大度，民主，自由，博爱，仁慈，向善，是为了使单个的人，见贤思齐，是为了使现代的人，摆脱原始化，进一步明辨善恶、是非，正邪、对错，进而明明白白成为幸福的高级生物，去明媚伟大地活着，直到完成自己阶段性的使命！

苦恼

生若世间，没有整日整天无忧无虑快快乐乐的生活。

阳光，有。晨起，霞光万丈，那轮给予万物生机的太阳，慢慢跃出地平面，在各种各样的企盼里，自顾自地行走自己的路，在一天的每一个时辰里，展现自己无私的恩赐。人生的步履，始自自己脚下的路，每一段路程里，因自己物过境迁的妄想心理，因自己面对当下的虚幻而产生的私欲，在众人的哄笑里，膨胀，迷失自我。这种存在，这种超过自己能力的奢求，在一波烟雨意境里，成为第一次第二次甚至第三次的偶然相逢，幻想那些许多的许多，都应该必须归我所有，在感召妄念的驱使下，一切成为现世权柄或诸多渴求的盲动，迷失根本，迷失人性，迷失自然纯净灵魂的轻盈。

苦海泅渡，烦忧无竭，哪里还有幸福与快乐？所谓痛并快乐，只不过人生苦恼的演绎。



收获秋天

■张承新

经过春雨地滋润，又经过夏天太阳火辣辣地锤炼，再经过秋风这么轻柔地一吹，所有的稻穗都熟了，整个田野遍地金黄，不需走远，只要一出门，就能闻到它的芳香。

在一个天气晴朗的早晨，我和亲人们一起带着打磨得锋利的镰刀，来田野收获满园熟透的稻谷，收获春天的期待与希望，收获喜悦，开心的笑容溢满脸上。秋风中，一株株稻穗见我们来了，就像孩子见到了亲人，掀起一阵阵欢呼的波浪。麻雀

飞来了，叽叽咕咕品读秋收，它们也不想错过这丰收的盛宴。土岗上金菊吐艳，随风起舞，这是它献给秋天的礼物。

秋天对于我们忙碌的农人来说，是一个好日子，是一场盛会，每到这时，所有的辛勤都会有回报，所有的汗水都会结出香喷喷的硕果。所有的期待都会开花结果。让我们在秋天尽情收获吧！收来咧嘴笑的石榴，红彤彤的苹果，甜蜜爱情生活，收来金黄的玉米、饱满的大豆，殷实我们的农家小院；收来洁白的棉花，织成美丽的绸缎，裁成万紫千红的时尚衣裳，装饰我们每一个美好的日子。收来金山银山，让那些懒汉们羡慕汗颜。

日子从没有像现在这样美好，让我们从秋天出发，趁秋高气爽，风轻云淡，忘记往昔的烦恼与忧伤，抛弃往昔的失落与彷徨，振作精神，赶在老天下雨之前，赶在寒冬来临之前，去田野，把一年的辛苦收回家，把明年的希望收回家。前面的冬季是一场苦旅，如果此时你不早作打算，到时我们将无法应对凛冽的寒风，冰封一切的霜雪。

在这收获的季节，一起来收稻谷吧！我们不仅要收来成功的激动，还要收来失败的教训，来完善我们下一步的蓝图；我们不仅要收来满园的稻谷，还要收来感恩与回报，让生活唱一曲和谐的歌。

美丽的秋天，处处都闪烁着金色的光芒，那是希望之光啊！每多收获一分，我们对美好的未来就多一分信心。